

# 母女的珍貴蜜月

臧蓓

爸爸二〇〇六年因病過逝後，台北家中只有孤零零八十三歲的媽媽，守在八德路四段一棟住了四十年的四樓公寓裡。她總是唸著：「我一生最愛的人都走了！」，因為唯一的弟弟在四十二歲時，二十年前就因病過逝了。當然媽媽絕對是愛我的，可是大概比不上她一生最鍾愛的帥爸爸，及瀟灑個儻的弟弟吧！

照顧母親成爲我生活中最優先的事，可以目前的狀況是：一邊是媽媽，生活在她大半輩子最熟悉的台北市；一邊是我，住在美國洛杉磯三十年，幾乎半輩子都從事自由業的女兒。應該是女兒搬到台北陪媽媽住呢？還是女兒把媽媽接到陌生的美國和子孫團聚呢？這樣的問題在我心中一直打轉了幾年……，就像是兩岸應該「獨立」？還是應該「統一」一樣的難解。所以這些年我就在無法找到妥善解決方法的情況下，只好維持現狀，但多加強與住在台北的母親交流了。

2007年四月，我安排了與媽媽同遊上海的計劃，同時探訪在浙江平湖，經營原木加工的表妹夫婦。表妹是舅舅的女兒。舅舅陪同媽媽由高雄經澳門到上海，我則由洛杉磯到上海會合。在外灘、東方明珠、城隍廟、新天地暢遊留影，讓媽媽看看久別和上海。七天後舅舅留在上海，媽媽一個人由澳門轉回台北家中。平日舅舅住南部，常來台北陪伴及幫忙媽媽，使我放心不少。

2007年九月，媽媽摯愛的姪兒結婚，特來美住了兩個月，這其間大家都享盡了天倫之樂，媽媽個性直率逗趣極有戲劇性，常把孩子們逗笑。假期終於結束，媽媽帶了大包小包歡歡喜喜的回台北了。

2008年十月我回台停留一個月，同時與高中校友會合回屏東參加母校76年度校慶。在完美氣候的台北與豔陽高照的屏東渡過與媽媽快樂的一個月假期。

停留台北時，我找到一個最經濟簡單的娛樂，就是早上和媽媽散步到中崙逛傳統市場。尤其週末攤位特別多，商品種類繁多，價位低。週間日的攤位常常固定在某一特定日才來。這一次我看到不分左右手的實用橡膠手套，現場削皮的甘蔗及很久沒有吃到的大釋迦，而且釋迦是令人驚訝的價格：一百元台幣(美金三元)可以買五個。又看到現煮熟騰騰的湯米粉，忍不住想坐下來品嚐享受這久違的滋味。因為買了不少蔬菜水果，就坐做計程車回家。雖然很辛苦的提到四樓，還是馬上打開電視，享受久違的又甜又嫩的甘蔗(趁牙齒還啃得動)。

中午媽媽會用電磁爐熱一熱剛買的新鮮豆漿，配著還熱騰騰的燒餅及她精心製作的 365 天都甜酸度剛好的泡菜。媽媽的泡菜是累積數十年經驗而來的極品，遠近馳名。親朋好友不論親疏都是一吃難忘，每次囑咐：「甚麼也不要送我，只要妳的泡菜。」我自己則特別愛吃附近小店每日現做的清爽涼麵。



↑ 臧蓓與母親合影。

一星期有三天(星期二、五、日)是媽媽牌友們固定相聚的日子，這些牌友大部分是媽媽相識四十多年的空軍眷屬。牌局設在一位年近九十歲，生活富裕的甲媽媽家。爲了提供定期又高檔次的服務品質，她僱有傭人，每次收取每人幾百元抬費，包括精美茶點及八菜一湯的晚餐。通常她家有兩桌麻將八、九個人，牌友都是甲媽媽她老人家張羅安排，這也是她消遣時間，熱鬧交際的好方式。打牌是媽媽除了看電視最重要的社交生活。媽媽總是打扮的光鮮漂亮，穿上搭配合宜的衣飾與老姐妹們話家常，較量牌技，當然也少不了八卦一番，這樣就對彼此的近況都瞭若指掌。因爲媽媽嗜愛芭樂，每日必吃，還帶著去打牌，她們給媽媽取個外號叫：「芭樂小姐」。如果有人有事缺席，當晚一定電話連絡，報告錯過的牌經或八卦。

當然媽媽還有一些不打牌的老朋友，會偶而打電話聊上一兩個小時，但大部分在聊彼此的健康狀況，並彼此鼓勵一番。

可惜今年(2012)聽說館主甲媽媽年老體弱，已終止定期麻將聚會，部分牌友也是走的走，病的病，令人無奈唏噓。

每一天的晚餐是我和媽媽最快樂的時光，因為媽媽總是駕輕就熟的很快做幾樣家常可口小菜讓我享用，媽媽的廚藝精湛，連不習慣中菜的孩子們都念念不忘，多吃幾碗飯，邊拍照留念邊說：「爲什麼妳做的菜沒有外婆好吃？」他們說外婆的豆瓣魚、蛋炒飯，牛肉麵等一點不輸名店。晚餐時也是我們聊古往今來或親友近況最多的時候。

媽媽算是個夜貓子，每天二小時的連續劇及一些綜藝節目是必看的。梳洗前一定會像小孩一樣吃一些零食甚至甜食，總要一、二點才睡。有次忘了刷牙，我說了幾次她也不聽呢！

我回台北，媽媽一定取消她的麻將聚會。我們沒事的時候，必定會去逛街。沅陵街、忠孝東路等都是常去的地方。累了就找一家好吃的小吃店，填填肚子再逛。每次總有斬獲，這時我才發現媽媽雖然有長期的腰腿疾在復健中，可是走路的功夫不輸我呢！也許是她太興奮，忘了累吧！她總在興奮快樂的心情中與我共食及逛街。在她嘴邊常說的一句話就是：「妳要是常在台北陪媽媽多好啊！」

我也會抽空去看看老朋友或大學同學，這時她會把我當成未婚前似的守門等我，如果超時一定會手機追蹤。朋友們說：「甚麼！妳都六十歲了還這麼擔心妳！」是的，買衣服時，她也當我是未嫁的女兒似的打扮，要我穿得時尚，又不失端莊典雅。她總忘記我已經六十歲以上了，而且鼓勵我去做美容，店員常說的一句話：「好幸福啊！還有媽媽陪著買衣服幫妳打扮。」

媽媽喜歡相片，我常常給她有的沒的照一些，也常寄美國孩子們的相片。回台北時我會幫她整理相本，讓她放在床頭櫃隨時翻看。

2009年五月我回台一個月陪媽媽過母親節，每年母親節世貿中心都有國際素食與有機產品大展，那是我們兩的最愛，總是逛到吃到腰痛腿酸提不動才回家。

記得有一次偶而看到在國父紀念館對面舉辦的客家文化嘉年華會，品嚐素的豬肚、豬血，各種水果醋、水果酒及養生湯等新產品。

隨後並安排與媽媽到北京旅遊，並探望姑媽表親等。我們住在王府井大街附近的旅館，方便逛街。有一天不知不覺竟然走到當年媽媽生我的東門四街及附近

我出生的協和醫院，雖然她已記不清這六十年多年前她住的巷弄門號，可是她真的很高興回到她一生中最珍貴的時光隧道中。

2010年三月回台一個月，同時參加小學畢業五十年重聚及帶媽媽看台北花博。爲了七月女兒結婚選禮服，我和媽媽又逛遍東區才找到兩人都滿意的兩件禮服，雖然累，試衣過程卻非常有趣。

2010年七月女兒結婚，媽媽風塵僕僕獨自來美一個月，見到孩子們是她最高興的事，而我最高興的是她精神一直很好，竟沒有很明顯的時差。

她喜歡買些名牌化妝品，說是化妝品的功能使她沒皺紋。在女兒海邊的婚禮舞會上，我們拉著媽媽瘋著跳舞，那一天是每個人最珍貴的回憶吧！

美國國慶我們帶媽媽躺在滿公園是人的草地看煙火吃爆米花，她說：「這真好玩了！」

2011年三月回台一個月，陪媽媽並參加百年國慶及看望朋友們在淡水買的新房子。我們母女還是逛街或就耽在家看電視，吃美食學美食，天南地北的聊天。記得有一次我們慕名去逛五分埔，發現那裡的衣服大部分是年輕辣妹的式樣，便宜時髦但不準試穿。雖然這樣，八十幾歲的媽媽還是逛得興致漾然，還在電話裡告訴她的老友：「我女兒帶我瘋到五分埔去了。」

2012年一月孩子們也跟我回台一星期，特別安排礁溪溫泉旅館度假。虛驚一場的是媽媽泡過湯起來頭暈了很久，休息一晚才好，也怪我事情多太大意引起的。幾年來第一次過年回台北，讓我見識了過年前迪化年貨大街及南門大市場的壯觀、熱鬧、豐盛，有媽媽在旁指點，讓我學了很多台灣日益精緻的美食文化，覺得好過癮啊！



↑ 女兒與外婆跳舞。

每次回味這幾年和年邁母親每年度蜜月的情景及快樂，真希望這樣的美好日子可以長長久久，可是她一年年老去，這可能嗎？於是計劃以後我會增加每半年回去或住更長時間陪她，還要給她換一個附近的電梯大樓就不用再爬樓的住所，現在每日能做的就是盡量改善現況並祈禱她平安健康！(2012年三月中旬寫於洛杉磯)